                            Desafio de la Sustentabilidad en el Riesgo Aviario 

El presente trabajo examina un enfoque teórico metodológico acerca del desarrollo sostenible, en particular ante el riesgo aviario que provoca una especie de ave en los aeropuertos, constituido como un reto de prevención y cautela.

Palomas – familia: Columbidos en el Aeropuerto Internacional de Neuquen

Fundamentación

El abordaje de los temas referidos a la problemática de la avifauna en el Aeropuerto constituye un imperativo a fin de reducir una de las vulnerabilidades mayores para la seguridad operacional por lo que se  requiere de la comprensión del ambiente cuyos elementos interactúan con un grado de interdependencia dentro de un concepto sinérgico, alcanzando una dimensión mas amplia proyectándose a niveles regionales.
De acuerdo a las condiciones ecológicas los animales de una determinada área son característicos a la región climática, donde existe un equilibrio entre las especies con máximas posibilidades de vida, el ecosistema clímax.
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La Provincia de Neuquen y sus alrededores para el estudio Fitogeografico esta incluida en la Provincia del Monte, Dominio Chaqueño (Cabrera 1976) 
Desde el punto de vista de su flora se caracteriza por la presencia de especies del género Larrea y Prosopis arbustivos
La comunidad clímax del monte es el jarillal. Es necesaria la comprensión de la ubicación del área de estudio (Provincia de Neuquen) a los fines de considerar las condiciones ambientales comunes con otras zonas del país, donde la especie de referencia se comporta bajo los mismos parámetros.
La comunidad biológica y el ambiente abiótico se unen para formar un único sistema interactivo, el ecosistema.
La actual evolución de una conciencia del riesgo aviario dentro de una visión ecosistémica se refleja en el establecimiento de orientaciones o directivas que deben regir la actuación de las personas o entidades en este campo, que constituye el marco de referencia para la acción.
Es importante respaldar la continuación de toma de datos con estas especies y otras, para el desarrollo de información técnica necesaria para las decisiones de manejo.
Es indispensable saber el tamaño poblacional de una especie para poder entender su dinámica poblacional y establecer posibles estrategias de manejo.
Poseer datos sobre la reproducción es vital, pues ese es el mecanismo por el cual la especie se repone (reclutamiento) y de los factores que hacen reducir su tamaño poblacional, además, esta información nos permite determinar la capacidad, salud reproductiva y épocas de crecimiento de la población.
Por otro lado las Palomas son reservorios potenciales de enfermedades zoonoticas, afectando a las personas, lo cual se acentúa por la capacidad de movimiento de esta especie.

PALOMAS 

Orden: Columbiformes

Familia: Columbidos.
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Las especies de esta familia que habitan en la Provincia de Neuquén, son:

A. Paloma Casera – Columba Livia

B. Paloma Cenicienta – Columba Maculosa

C. Paloma Araucana – Columba Araucana

D. Paloma Torcaza – Zenaida Auriculata.
E. Torcacita – Columbina Picus

Familia de COLUMBIDOS 

Los Columbidos son la familia de las Palomas y Torcazas, que incluye a nivel mundial aproximadamente  310 especies.
Las Palomas y las Torcazas son aves pequeñas y medianas con patas, cabezas y cuellos cortos.

En nuestro país existen varias especies de palomas, siendo la paloma domestica urbana la que prevalece la cual procede de la paloma de las rocas (Columbia Livia).
Las mismas poseen una gran variedad en el colorido del plumaje, siendo en algunos casos negro, blanco, azul o hasta marrón, predominando los tonos grises y marrones claros, de la misma manera varia la estatura de los animales que por regla general es de 35 cm., y su peso oscila entre 350 y 500 gr. 
Al descender de las palomas de las rocas, cría por naturaleza en cuevas teniendo cuidado de que sus nidales estén protegidos del frío húmedo ya que son vulnerables a las corrientes húmedas, razón por la cual, prefieren torres de iglesias, tejados defectuosos, hangares, etc., los nidos no cubiertos y sin protección expuestos a las influencias del clima son una excepción.
Respecto a la frecuencia de cría, mientras que la paloma de las rocas lo hace de dos a tres veces al año, la paloma urbana puede criar bajo ciertas condiciones favorables (clima) 10 veces por año, por lo cual no es extraño observar aproximadamente 20 descendientes por año de una pareja.
Las palomas vuelan generalmente en bandadas, lo cual no solo se limita a una presencia común, tienen además de los nidales otras cosas, como lugares fijos donde comer y beber en horarios comunes, el comportamiento fuera de la norma produce la huida de la bandada.
La pareja mantiene fidelidad durante toda su vida, a no ser que por influencias exteriores deban separarse.

El radio de acción de una bandada no es muy extenso y de acuerdo a distintos experimentos no supera los 500 mt, si se encuentran los nidales próximos a los lugares de alimentación el radio se reduce.
Este radio de acción  así como el matrimonio duradero de las palomas urbanas lleva consigo que los nidales no se abandonan, incluso los descendientes prefieren el lugar donde fueron criados para anidar.

Ciclo reproductor

En las zonas de referencia, Aeropuerto Internacional de Neuquén, el ciclo reproductor oscila principalmente entre los meses de Septiembre a Marzo coincidiendo con las estaciones de primavera y otoño

Dieta

Los Columbidos forrajean en hábitats abiertos buscando granos, semillas y frutas. Sus picos pequeños y de base blanda se adaptan mejor para picotear granos del suelo que a rasgar su alimento, almacenan lo que encuentran en una bolsa interna grande y lo muelen con la ayuda de pequeñas piedras arenisca que comen para tal fin, esta característica le permite alimentarse en zonas abiertas que los ponen en riesgo de ser atacadas por depredadores por lo que acopian mucho alimento que luego procesan en sitios más seguros.
Necesitan gran cantidad de agua, algunas especies toman agua en volúmenes de hasta el 15% de su peso diariamente, todos los Columbidos pueden tomar agua sumergiendo el pico y absorbiendo, mientras que las otras especies de aves tienen que recoger el agua y levantar hacia atrás la cabeza para tomarla, lo que les permite a las Palomas absorber el agua más rápidamente en zonas abiertas
Una paloma puede producir al año hasta 12 Kg. de excrementos, al convivir en bandadas las cantidades de excrementos son considerables.
Al necesitar grandes cantidades de piedras areniscas para hacer la digestión a diario, llevan todo tipo de gránulos o los defecan sin digerir  lo que produce una vegetación en tejados y canalones de agua o en cornisas de muros y cubiertas.

Enfermedades asociadas a los Columbinos

Mucho más grave que los excrementos es el hecho de que las palomas urbanas son transmisoras de graves enfermedades.
El contacto con las palomas puede producir infecciones por agentes patógenos además de que son causa de plagas a través de artrópodos que desarrollan en los nidos, especialmente se destacan el acaro de paloma y la garrapata de paloma que se desarrollan en grandes poblaciones.
Los análisis de excrementos, los nidales y las plumas han demostrado una gran variedad de escarabajos, larvas y piojos.
Las enfermedades asociadas con las palomas son:

1) Histoplasmosis

2) Criptococosis
3) Psitacosis
4) Además se destaca el Acaro de Paloma y la Garrapata, que aparecen en grandes poblaciones, causando a los hombres enfermedades y alergias graves

Ciclo de vida

Son monógamas y su ciclo reproductivo se da durante todo el año, aunque las condiciones más favorables se dan durante los meses de mejores temperaturas, la puesta suele ser de 2 huevos.
Los cuales son incubados alternativamente entre la hembra y el macho durante 25 días una vez que se hace la puesta, son huevos blancos y con superficie lisa.
Cuando los huevos eclosionan y nacen los pichones, siendo cuidados y alimentados por la hembra y el macho, normalmente estos dejan el nido 2 meses después.
Normalmente realizan 5 puestas al año acondicionadas a las condiciones climáticas.
Sus principales necesidades son el alimento, la incubación de sus nidos y el descanso, cuentan con una memoria privilegiada para recordar donde conseguir alimentos.
Su esperanza de vida se prolonga hasta 15 años, si las condiciones son favorables, aunque normalmente por diversos efectos contaminantes y su propia vida, no suelen exceder los 5 años de vida, una característica de ellas es su capacidad de colonizar una zona y duplicar su población de un año tras otro.

A las 4 (cuatro) semanas de salir, las palomas jóvenes abandonan el nido y a los 6 (seis) meses aproximadamente alcanzan la madurez sexual, con lo cual comienza una nueva generación, esta tasa de crecimiento solamente se limita en invierno que debido a las bajas temperaturas no sobreviven, otra razón para la reducción de existencia es la escaso abastecimiento de agua potable.

Apareamiento

Las Palomas tienen cantos de tonos bajos, con variaciones distintas entre las especies, la vocalización mas común es la de los machos que llaman a las hembras, como tienen épocas de reproducción extendidas, se pueden oír sus cantos casi todo el año.
En los rituales de apareamiento el macho camina alrededor de la hembra bajando y subiendo el cuello, con las plumas infladas. Algunas especies tienen rituales que incluyen aleteos muy ruidosos, como también rodean a la hembra con las alas levantadas en V encima del cuerpo

Nido

Los nidos son generalmente estructuras simples hechas de pequeñas ramas duras, algunas especies hacen sus nidos encima de nidos anteriores de otras especies, la construcción del nido les toma alrededor de 4 días, generalmente el macho trae las ramas y la hembra lo construye

Objetivos Generales 

Se trató en esta etapa de identificar en que consistiriá el proceso de evaluación ambiental estratégica que se debio llevar a cabo.
El paradigma fue como objetivo general introducir, consideraciones eco sistémicas en la toma de decisiones, de tal forma de prevenir el deterioro ambiental y/o mejorar la calidad de vida en los Aeropuertos en un marco de seguridad operacional.
Teniendo definida y operacionalizada la dimensión ambiental, fue  posible identificar un plan de acción, que contiene las actividades principales que se desarrollaron en el transcurso

A partir de esta base, se trato de: 

A. Determinación del área de estudio

B. Selección del método de muestreo

C. Proveer estimaciones poblacionales 

D. Estimar la abundancia relativa, la probabilidad de detección y la densidad a través del método de conteo en puntos a lo largo de radios de vuelo, durante un periodo de tiempo

E. Examinar el patrón anual de abundancia relativa y distribución durante las épocas de invierno y verano

F. Cuantificar la dieta de las Palomas Caseras, Cenicienta y Araucana (Columba Livia, Maculosa y Picazurro)

G. Usar los radios de vuelo para modelar las tendencias poblacionales y analizar las posibles estrategias de cosecha sostenible de las palomas de referencia

H. Realizar talleres de información, involucrando a pobladores locales

En la construcción del modelo se consideró que se trata de un tema expuesto al cambio permanente y por lo tanto la flexibilidad es un atributo de dicho modelo
La Paloma habitante de la Provincia de Neuquen es una especie silvestre que ocupa todo el territorio de la Republica Argentina, específicamente en la Prov. de Neuquén, al ser habitante de la eco región Estepa Patagónica y Monte de Llanuras y Mesetas, además de ser residente puede causar daños a las aeronaves en los Aeropuertos, por ello es fundamental tener información técnica para contrarrestar los aspectos negativos de la especie, con un profundo criterio de sustentabilidad, por lo cual se realizo:

1) Se colectaron palomas en el área del aeropuerto y se analizaron sus aspectos ecológicos

2) Se revisaron sus características morfometricas

3) Se estudiaron sus características reproductivas

4) Se registró (Anexo 2) su tamaño poblacional al inicio del estudio

5) Se relevaron zonas de alimentación en el aeropuerto cercanas a las áreas de movimiento de aeronaves considerando radio de vuelo con centro en el área de anidamiento

6) Se determinó tipo de alimentación según la vegetación en ‘areas e movimiento de aeronaves (Anexo 1)

7) Análisis veterinario para detectar la presencia de enfermedades virales por muestras de sangre (en proceso de implementación)

8) Identificación de parásitos (en proceso de implementación)

A. Determinación del Área de Estudio
El área de estudio se selecciono según la distribución conocida de esta especie en el aeropuerto (Anexo 1 y 2)
La vegetación de esta área es característica a la eco-región estepa patagónica y monte de llanuras y mesetas, en la cual se encuentran los siguientes tipos de vegetación:

a) Chuquiraga Erinacea – Uña de gato

b) Centaurea Calcitrapa – Abre puño

c) Solidfago Chilensis – Vara de oro

d) Suaeda Patagónica – Vidriera chica

e) Stipa Speciosa – Coirón amargo

f) Cassia aphylla

g) Cercidium praecox (brea)

h) Prosopis alpataco (alpataco)

Dentro de estos tipos se observaron áreas con diferentes tipos de hábitat, según el suelo:

a) Arenoso

b) Salitroso

Condición reproductiva (a desarrollar)
El sexo de los individuos colectados se deben estimar con la observación de las GONADAS durante la necropsia.
El estado reproductivo se debe determinar en base a:

a) La edad, plumaje, sexo y tamaño de las gónadas de ambos sexos, los cuales se miden con un vernier durante la necropsia

b) Se medirá el largo y ancho de los testículos con una regla vernier

Para estimar la condición reproductiva, también se debe tomar en cuenta variables indicadoras de reproducción como la presencia de huevos en las hembras y presencia de la glándula de buche que es una secreción de apariencia lechosa, que esta compuesta principalmente de proteínas y que es utilizada tanto por los machos y las hembras para alimentar a los pichones en las primeras semanas de vida, la presencia de glándulas de buche activa se toma como un buen indicador de que hay huevos o crías en el nido.

Dieta (a desarrollar))

A cada Paloma cosechada se le debe extraer el contenido esofageal (buche y molleja) y se deben almacenar en bolsas plástica herméticas y etiquetadas con el mismo número de código asignado a la paloma y se mantiene en estado de congelación para su posterior análisis, se separan los alimentos en los diferentes rubros y se preservan las muestras

Estimación de abundancia y densidad poblacional

Se efectuaron conteos en diferentes puntos a lo largo de radios de vuelo, considerando zona de anidamiento, percha y alimentación, para obtener un adecuado tamaño de muestra que incluyera una variedad representativa de tipos de hábitat

Selección de transectos

Se deben ubicar radios de vuelo en función a zona de nidales y percha, con las áreas de alimentación, por lo que se elabora un mapa digital georeferenciado, donde se incluye:

a) El área de anidamiento o percha

b) Característica de la vegetación y flora 

c) Depósitos de agua o bebederos

d) Nombres de referencia (calles de rodaje, plataforma, pistas, etc.)

e) Uso del suelo y carreteras de accesos, primarias, secundarias y terciarias

Con estos datos se seleccionan los radios de vuelo y por medio del muestreo se delimitan en los mismos los puntos de atracción, a cada punto se le asigna un numero único, el cual es georeferenciado mediante lectura de GPS, asignándose un nombre a cada radio de vuelo y se lo marca en el mapa, la labor de identificación de radios y marcaje de puntos de atracción se realiza de acuerdo a la observación y registro durante la estación de mayor condición reproductiva.

Muestreo

En cada área de referencia (radio de vuelo) se utiliza el método de conteo, el cual sirve para estimar la abundancia y distribución.
En cada punto de conteo (PC) se realizan las obsevaciones indicando la distancia de cada una al centro del PC, las distancias se registran dentro de categorías dentro de un radio variable de 0 a 100 mt, de 100 a 200 mt, de 200 a 300 mts, de 300 a 400 mts y de 400 a 500 mt.
Se determinó la ubicación de cada individuo antes de iniciar el movimiento.

Una vez ubicado en el centro de cada estación, se detecta y cuenta las palomas durante 6 min. durante dos categorías de tiempo: de 0 a 3 min., de 3 a 6 min., para cada detección se determino la distancia de la paloma al lugar donde se encontraba antes de iniciar cualquier movimiento y los movimiento hacia posteriores puntos.
En cada conteo se registra el número de palomas observadas y se anota la distancia máxima de visibilidad posible y datos climatológicos relevantes.
Los registros son realizados en bandas horarias repetitivas para cada día de observación. 

Se observa la vegetación de cada punto de asentamiento dentro de cada radio.

Estrategias de manejo sustentable 

El programa de investigación y control elaborado por la Universidad de Barcelona, por encargo del Ayuntamiento de Madrid que coincide con estudios realizados por el Servicio de Animales Salvajes y Peces de Estados Unidos han demostrado que si una cuarta parte de la población de palomas es eliminada, la colonia puede recuperar su densidad original en menos de 24 meses, incluso dar resultados contrarios a su objetivo inicial, dado que durante algunos años la comunidad de palomas puede alcanzar un mayor numero de aves que antes de efectuar el exterminio, además de que abrirá el paso para que otras aves se radiquen en la zona.
Considerando que el origen fundamental de las concentraciones es la posibilidad de anidar en lugares aptos para su especie, ya que las palomas poseen un gran sentido de orientación y pueden anidar en un lugar y trasladarse cuantas veces sea necesario a otra zona.

Alternativa estratégica de manejo para minimizar el riesgo utilizada en el Aeropuerto de Neuquén:

 Lugares de anidamiento artificiales

Es responsabilidad de la Administración y de la comunidad que colaboran con ella el buscar soluciones alternativas, innovadoras, efectivas y sustentables, la matanza no resuelve el problema de la superpoblación y exceso de concentración de animales ya que el vacío provocado es inmediatamente reemplazado por otros individuos.
Donde se realiza la eliminación de ejemplares la medida es efectiva a corto plazo, pues la población se repone y en algunos casos exceden el nivel anterior, esto se debe a que las Palomas controlan su abundancia según el alimento disponible, aproximadamente el 90% de las mismas mueren en su primer año debido a la falta de alimento, el índice de mortandad de las adultas es muy bajo, alrededor del 11% (revista Suiza ”Ornithol Beobachter”) es decir que al producirse bajas en su población son reemplazadas por ejemplares jóvenes.
Siguiendo el ejemplo de ciudades francesas que de forma gradual están implementando los palomares ecológicos.
El problema de las colonias de palomas en los Aeropuertos es debido a su densidad y a su concentración en áreas que afectan la seguridad operacional, siendo de primordial importancia la derivación a otros sitios de las poblaciones, a fin de descongestionar los puntos más vulnerables para las operaciones de las aeronaves.
Una alternativa que se investiga y se aplicó en el Aeropuerto de Neuquén, durante un período de un año, es la instalación de palomares ecológicos, para lograr una población estable direccionando el movimiento de las bandadas de palomas desde las zonas de nidificación (previamente seleccionadas) hasta las fuentes de alimento y agua.
Siendo muy importantes estos palomares ecológicos para la sustitución de huevos y el control de las poblaciones  a fin de lograr una reducción de la abundancia a través de la inversión de la pirámide de edad de las mismas, también permiten la limpieza y control sanitario de los nidos, colaborando con la educación de la comunidad.

En base a los estudios de referencia en el Aeropuerto de Neuquén se ejecutaron las siguientes acciones:

a) Relevamiento de las zonas aptas para su anidamiento, tomandose como sector de intervención la terraza de la aeroestación, debiéndose “impermeabilizar” los mismos, es decir colocarles mallas o elementos que no permitan el ingreso de palomas (se adjuntan fotografías), limitando los lugares potenciales de anidamiento, para ejercer un control de natalidad, a fin de invertir las pirámides de edades.

b) Fabricación de lugares aptos para nidificación e inducir a que las parejas construyan sus nidos en ellos para su control (palomares ecológicos)

c) Ejecutar controles de posturas de huevos, considerando su fecha de colocación, retirarlos a los veinte días, ya que si son removidos inmediatamente la especie los sigue colocando para cumplir con su ciclo biológico.

d) Se consideró que los huevos son depositados uno por día, por lo que deben ser retirados en forma gradual de acuerdo a su fecha de colocación.

e) Toda acción fue registrada, a efectos de su posterior estudio (Anexo 2).

f) Se relevaron las zonas de alimentación y de agua, que afectan por su proximidad a las áreas de movimiento de las aeronaves.

g) Determinación de los atributos de esos hábitat, tipo de vegetación, agua, etc. e intervención en su modificación

h) Se usaron dos trampas con lazos, y se observaron en frecuencias de cada cuatro horas, a fin de retirar los ejemplares cautivos

Conclusiones

En el transcurso de los meses de primavera del año 2008, se observaron entre 40 a 50 individuos (palomas) en la zona de techos de la aeroestación del aeropuerto con un radio de acción de vuelo de hasta 500 mt. que incursionaban a las áreas de movimiento de aeronaves en horarios idénticos cada día.

Considerando que:

a) Existían entre 20 a 25 parejas
b) Y que en condiciones favorables y estables climatológicamente tienen hasta cinco puestas de dos huevos cada una por año, en Neuquén lo hacen solamente durante los meses de primavera y otoño, reduciendo las posturas a tres.

Por lo que, en un lapso de un año, la población se incrementaría a:

25 parejas x 3 posturas x 2 huevos = 150 individuos potenciales en un año + 50 existentes al inicio = 200 palomas

Eliminación de individuos por factores naturales: 

Huevos 20 % destruidos por su fragilidad

Individuos adultos 20 % por longevidad

Total: 80 individuos

Por implementación de las tareas se redujeron:

Individuos y pichones en lugares impermeabilizados: 12

Huevos retirados en palomares artificiales (ecológicos): 46

Adultos removidos por trampas: 55

Total:  113

Luego del período se observa una reducción de 197 palomas, observándose en el área de referencia entre 9 a 10 ejemplares.  
Se adjunta:

a) Anexo 1 – Rango de vuelo

b) Anexo 2 – Registro de evolución aviaria, Columbidos

c) Anexo 3 – Fotografías de impermeabilizaciones, área terraza de aeroestación
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