 “Experiencia virtual a distancia del 

Primer Curso E-Learning de 

Control Aviario y Fauna 

en América”.

La empresa argentina Aeropuertos Argentina 2000 S.A., ha lanzado recientemente el primer curso a distancia acerca del Control Aviario y Fauna en los Aeropuertos.

Un anticipo de dicho curso ha sido presentado por el Vicepresidente del Carsampaf, el Sr. Fabián Bustos, durante la octava Conferencia de dicho organismo en Septiembre del 2010 en Costa Rica.

Este proyecto ha sido impulsado y llevado a cabo por la Dirección de Operaciones y Mantenimiento de AA2000 en conjunto a un equipo de trabajo interdisciplinario compuesto por Fabián Bustos (Gerente de Coordinación Nacional de AA 2000 e ideólogo de este proyecto), Adrián Luna (cetrero experto en el tema y jefe de control aviario del SNA Argentino de AA 2000), Marina Sommer (Jefe de capacitación y desarrollo del Instituto de Capacitación Aeronáutica Internacional), Arnaldo Fama (Administrador del Campus Virtual moodle del Instituto de Capacitación Aeronáutica Internacional) y Candela Sierra (encargada de la gestión y soporte al alumnado de AA2000).

Los objetivos de este proyecto son:

Gestionar operativamente el Programa de Prevención de Peligro Aviario y Fauna en toda su extensión.

Indicar los peligros que representa el ecosistema aeroportuaria para la aeronavegación.

Conocer el marco referencial y normativo para la aplicación de esta actividad.

Reconocer cuales son las técnicas de minimización del peligro aviario.

El curso está dividido en 7 módulos con los siguientes temas:

Módulo 1: Historia 








Módulo 2: Normas regulatorias 










Módulo 3:Técnicas de dispersión 








Módulo 4: Elaboración de un programa de control aviario y fauna









Módulo 5: Ecosistema










Módulo 6: Procedimiento para el control aviario y equipamiento











Módulo 7: Sistema de notificación de choques

Más de 150 personas han sido capacitadas en poco más de 1 mes de implementado el curso. Muchos de los cuales ya han rendido el examen y satisfactoriamente superando el 80% de las preguntas realizadas acertadamente. El examen consiste en preguntas con respuestas de múltiple Choice y donde sólo se les da la posibilidad de realizar un único intento de examen. Si el mismo es reprobado, es decir no llega al 80% de aciertos, el alumno pasa automáticamente a inscribirse en un curso de recuperación bajo la misma modalidad. Al aprobar el curso, el alumno podrá imprimir el certificado de aprobación del mismo. 

Se cuenta con un foro en donde se debaten distintas situaciones hipotéticas que pueden llegar a suceder dentro de un aeropuerto para que cada alumnos comente sus opiniones en base a la experiencia que tiene sobre cada temática en particular y, de esta manera, enriquecerse mutuamente formando un circulo virtuoso beneficioso para todos.

En consecuencia a los comentarios que se han recibido hasta el momento, el curso supera ampliamente las expectativas. Muchos comparten la opinión que es que un curso dinámico, didáctico e interactivo. El hecho de que cuente con la locución de cada pantalla de cada modulo, permite que sea más ameno y de más fácil compresión logrando fijar el conocimiento de manera más efectiva.

Este curso está orientado principalmente al Área de Operaciones y al personal de los Equipos de Control Aviario y Fauna de los Aeropuertos, pero también está disponible y abierto a todos aquellos que se sientan interesados por estas cuestiones.

Dentro de este mismo curso, se han incorporado fotografías, videos y páginas de interés relacionadas con la temática y se está elaborando un glosario a fin de ser una guía de ayudar para el aprendizaje de estos temas principalmente hacia quienes se inician en el conocimiento de este maravilloso e interesante tema.

Hemos entrevistados a Adrián Luna (AL), Arnaldo Fama (AF) y Marina Sommer (MS), miembros del equipo que participaron del proyecto, y ellos comentaron de esta experiencia:

Que es el ICAI? Y cual es su objetivo? 

MS: El Instituto de Capacitación Aeronáutica Internacional, (ICAI), es el centro privado de estudio, enseñanza e investigación con alcance internacional, especialmente concebido para la formación y desarrollo de todas las personas que trabajan en empresas aeronáuticas, aeroportuarias y en otras industrias y negocios. Su principal objetivo es la formación de profesionales de primer nivel para que se desarrollen con éxito en la Argentina y el resto del mundo. 

Qué opina de la repercusión del Curso de Control Aviario y Fauna? 

AF: Fue excelente no sólo por la participación del personal convocado si no porque además ya se interesaron por participar otras áreas de la empresa y por supuesto por lo que reflejan las respuestas de la encuesta de satisfacción y los comentarios a los 5 temas abiertos en el foro.

AL: Es muy positiva, la gente respondió bien, con entusiasmo e interés. Incluso por parte de personas que desarrollan su tarea en un ámbito totalmente ajeno al operativo. 

MS: Tenemos confianza de que este nuevo curso podrá expandir los objetivos de nuestro Instituto. Los esfuerzos que unimos con la dirección de Operaciones, permitieron que hoy mayor número de empleados puedan tener acceso a la información que este curso provee. 

Cuales son las expectativas que tiene respecto de este Curso?

AF: La idea no es solamente la capacitación si no que además el propósito es generar la interacción del personal de los diferentes Aeropuertos a efectos de detectar y minimizar los riesgos relacionados con el control aviario y de fauna, y por supuesto que hagan llegar sus inquietudes y consultas.

MS: Queremos seguir trabajando para que todos nuestros trabajadores tengan a su alcance lo necesario para desarrollar sus tareas de la mejor manera posible y así puedan seguir ampliando sus conocimientos. 

A su criterio esta modalidad de Cursos a Distancia tiene ventajas? 

AF: Sin dudas la capacitación por e-leaning tiene muchas ventajas y beneficios pero se pueden destacar tres características que la hacen incomparable

a) Cobertura geográfica: los cursantes no necesitan desplazarse de su lugar de origen y pueden encontrarse muy dispersos entre sí lo cual es ideal para la estructura de nuestra empresa.

b) Flexibilidad Horaria. Permite a los alumnos organizar sus tiempos y espacios, adecuando los horarios de las clases de acuerdo con su conveniencia y posibilidades.

c) la relación costo beneficios es magnífica.

MS: El beneficio de esta modalidad es básicamente aumentar y mejorar la oferta de capacitación ya que solamente es necesario una conexión a Internet con lo cual permite a los empleados capacitarse independientemente del  momento y lugar geográfico que se encuentre. 

Como fue la experiencia de hacer un curso a distancia y volcar tus conocimientos en un curso y compartirlo?

        AL: La experiencia es nueva y como toda cosa desconocida la tomo como un desafío, seguramente habrá mucho por mejorar. Es muy bueno saber que lo que uno esta escribiendo va a llegar a mucha gente y seguramente en algún momento algo de lo que se transmite a alguien le será de utilidad. Es gratificante y motivador compartir los conocimientos que uno tenga con otras personas.

